



— Прежде чем поделиться теми переменами, с которыми ваш институт готовится встретить юбилей, дайте нашим нынешним абитуриентам совет опытного человека. Как состояться в профессии, как вы выбирали после школы профессию? Многие, особенно родители выпускников, считают, что только престижный диплом — залог успешной карьеры. Вы разделяете эту точку зрения?

— Тогда, после окончания школы, я ведь тоже так думал. И рванул сразу же после выпускного в главный вуз Казахстана — КазГУ имени С.М. Кирова, ныне КазНУ имени Аль-Фараби. Как говорят, попал с корабля на бал. Но такое решение не было однокомментным душевным порывом. Еще с детства мечтал заниматься наукой. И не один, а многие мои сверстники, перед глазами которых был яркий пример нашего великого земляка — академика К.И. Сатпаева. У всех у нас дома столько было о нем разговоров! Еще были живы его ровесники, которые помнили его совсем юным. Когда рядом такая живая легенда, кто тут удерется от подражания...

После окончания сельской восемилетки дочувствовал в городе. Закончил школу, в 1979 году поступил на химический факультет КазГУ. До сих пор помню те сильные эмоции, которые меня переполняли, когда вывесили списки поступивших. Волнение, гордость, радость до потолка... И весь первый год это ощущение радости и гордости, что я учусь в лучшем вузе Казахстана, не проходило. Все было интересно: и занятия наукой, и встречи с творческими людьми, и шахматные турниры, и учение настольных теннисом... Не меньше, чем своим спортивным победам, развивался первым студенческим публикациям на страницах республиканских газет.

Пять лет пролетели незаметно. Меня, окончивший университет с отличием, оставили в вузе стажером-исследователем. Так я встал на первую ступеньку своей научной карьеры.

Насчет престижности диплома... На мой взгляд, диплом — необходимое, но недостаточное условие успешной карьеры. Знаю много людей, которые после окончания вуза в небольших городах становились академиками, писателями, крупными организаторами производства. Да и не все выпускники того же КазГУ состоялись в науке, а порой, к сожалению, и в выбранной профессии. 70 процентов твоей успешности зависит от тебя самого. Хотя, конечно, работодатель все же обращает внимание на диплом, как на нечто, которое ровно визитную карточку.

— А как насчет «веснушки» диплома вашего института?

— На днях мы закончили книгу из серии «Аманат» об А.С. Катеринине и в самом ее начале поместили обращение первого ректора нашего вуза к будущим студентам. Там есть такие замечательные слова: «Очень трудно, а пожалуй, и невозможно стать хорошим учителем, не имея к этому делу призыва». Поэтому нельзя поступать в педагогический институт лишь для того, чтобы получить диплом о высшем образовании, или только потому, что это учебное заведение находится поближе других». Так и в других профессиях — выбирать надо только то, к чему лежит душа.

В прошлом году была достигнута рекордная отметка в наборе студентов за последние пять лет. План набора был выполнен на 161 процент. Но это для нас не самоцель. Главное — не подвести ожидания этих ребят и дать им качественное образование, обе-

«Две пятёрки, словно два крыла...»

спечить трудоустройство. Поэтому, может, более важным было для нас то, что институт вошел в тройку лидеров педагогических вузов Республики Казахстан по итогам национального рейтинга и образовательные программы вуза получили 25 призовых мест.

Вобщем, любой вуз, на мой взгляд — коллективное творчество. Работать должна не только преподаватели, но и сами студенты. Они ведь не пустой сосуд, который необходимо наполнить знаниями. Успехами своих студентов горжусь, наверное, не меньше, чем достижениями в республиканском рейтинге. И они нас подводят: количество призовых мест, полученных ими на республиканских и международных интеллектуальных состяза-

тических мероприятиях. Поэтому, может, более важным было для нас то, что институт вошел в тройку лидеров педагогических вузов Республики Казахстан по итогам национального рейтинга и образовательные программы вуза получили 25 призовых мест.

Научно-исследовательской деятельности в нашем вузе будет расти. Сегодня общий объем финансирования НИР только за один год уже увеличен на 64 процента. Это уже дает результаты. Отмечается положительная динамика публикационной активности наших ученых-педагогов, этот показатель увеличен на восемь процентов в сравнении с прошлым годом. Я вообще считаю, что провинциальному вуз делает не его географическое положение, а отсутствие в нем развитой научной инфраструктуры, сильных ученых. Мы в свое время в КазГУ застали старую профессуру, корифеев науки, на лекции которых собирались студенты не только с разных факультетов, но и из разных вузов.

и задачи, механизмы их реализации. Анализ реализации программы развития, которая содержит 100 конкретных дел, показал, что за пять месяцев этого года уже выполнено 19 запланированных нами мероприятий, что составляет 61 процент.

— В преддверии юбилея вуз значительно и внешне изменился: на улице Торайырова яркий рекламный перегородка, мимо которого никто не пройдет равнодушно, даже остановки с рекламой вуза, современные ограждения...

— В темное время суток на фасадах всех наших корпусов загораются световые надписи. Спортивный комплекс облицован керамогранитом. Уже утвержден проект нового фасада главного корпуса вуза. На большой территории, которую занимают корпуса вуза, будем создавать интересные в архитектурном плане места, своеобразные оазисы отдыха с оригинальным дизайнерским решением. Со временем они станут излюбленным местом отдыха горожан, которые живут в районе пединститута. Начать решили с площади, расположенной перед входом в главный корпус. Вся территория будет выложена брусчаткой, посередине площади — современный фонтан. Появился у вуза еще одно здание, в историческом районе города: по нашему ходатайству акиматом области было выделено отдельно стоящее здание под региональный археологический центр ГГПИ.

— Очень своевременно со стороны руководства области с учетом реализации задач государственной программы «Туган жер».

— Да, мы очень благодарны акиму области Б.Ж. Бакауову. Успели и ресурсно, и организационно подготовиться к такой стратегически масштабной программе. Не так давно в фонд центра поступили бесценные архивные документы выдающихся ученых, наших земляков, академиков А.Х. Маргулан, Е.Н. Бекмаханова. Они были переданы мне дочерью А. Маргулан и супругой Е. Бекмаханова. Создали мы и научно-практический центр «Улагат», сотрудники которого в настоящем времени работают над книгами, посвященными жизни и деятельности первого казахского педагога и просветителя Ебрыза Алтынсарина, над серий «Аманат» — о людях, стоявших у истоков вузов. В ближайших планах — выпуск книг об истории института и его лучших выпускниках. Преобразования предстоят и в деятельности нашего музея. Уже разработан и утвержден дизайн музеиной экспозиции «Летопись ПГПИ», которая будет расположена на первом этаже главного учебного корпуса. Инициировали экспедицию «Өткөзгөн»: лучших студентов, обучающихся в вузе в рамках программы «Серпін» знакомили с достопримечательностями области.

— Насколько достоверна информация о том, что пединститут хочет получить статус университета? Или вы собираетесь хранить эту интригу до юбилея?

— Никакой интриги. Информация верная, но никаким образом такой шаг не связан с юбилеем. Такой переход расширит наши возможности, пока скованные различными формальными препонами. По результатам проверки государственного контроля МОН РК на соответствие квалификационным требованиям, предъявляемым к деятельности университета, вуз полностью соответствует статусу университета. Это достижение всего коллектива, одна из его первых серьезных заявок на преобразование. Сегодня идет работа по изменению устава вуза, готовится пакет документов на изменение типа организации, осуществляется тесное взаимодействие с МОН РК по продвижению данного вопроса.

— Всё — ровесник вузу, который возглавляет. Совсем скоро, 10 июня, отметите свое 55-летие. Красивая цифра — сразу две пятерки. В связи с этим примите наши поздравления и пожелания всего самого доброго, благополучия вашей семьи и процветания вашему вузу. Наверное, самый большой подарок вас все же ждет впереди, в дни юбилея вузу. Ведь именно на юбилейную неделю в сентябре этого года вы запланировали презентацию нескольких серьезных проектов. Удачи вам в этом!

Айбек АМИРОВ.